

市民族医院: 整合资源 让畲乡群众享受更优质医疗服务

□ 陈雅芳

党的二十大报告提出:深化医药卫生体制改革,促进医保、医疗、医药协同发展和治理。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。

近日,记者在福安市民族医院康复大楼项目现场看到,工人正抢抓施工黄金季,全力推进项目进度,目前大楼已完成封顶。作为全省唯一一所民族医院,福安市民族医院担负着一镇两乡约1.8万畲族群众的医疗卫生,康复大楼的建设将进一步完善该院的医疗功能。

“以前乡里医疗设备不足,到市里看病需要换乘两趟车,加上现场预约、排队,差不多要花费一天时间。现在民族医院门诊增加了,2小时左右就能看完病。”对于家在穆云畲族乡燕坑村的村民雷锦春而言,看病不再“折腾”了。

在穆云畲族乡、穆阳镇、康厝畲族乡等地,像雷锦春一样在家门口就能享受更多优质医疗资源、就诊便利的畲乡群众越来越多。而这得益于乡镇医疗资源整合。

“原来民族医院只开展住院和基本医疗服务,公共卫生主要由穆阳卫生院负责。2013年,民族医院和穆阳卫生院合并,通过淘汰老

旧医疗设备、增加医务人员,进一步加强医疗力量,促进医院诊疗技术提高。”福安市民族医院院长黄瑞斌介绍,目前,该院设有公共卫生科、防疫科、儿保等13个职能科室,8个临床科室和6个医技科室,同时配有数字化X线机(DR)、彩超、尿液分析仪等设备,每年就诊病人达6万多人次。

医疗资源的整合实现优势互补和资源共享,让群众就医更便利了。“现在看病,医生多了、设备齐全了、门诊类型也多了,一般的疾病不用出乡都能得到医治。”穆阳镇穆阳村村民郭芳华说。

福安市民族医院属于县级医院,但实行基层收费标准及医保报销比例。作为该制度的受益者之一,穆云畲族乡黄如村村民钟尤田对此深有感触,他向记者算了一笔帐:之前在村卫生所开慢性病药物,拿70—80元,只能报销10多元;而在民族医院,开300—400元的药,个人只需花30—40元。“报销比例高,我们得到实实在在的优惠,切实减轻就医经济负担。”钟尤田说。

为让医疗资源惠及更多群众,近年来,福安市民族医院积极开展公共卫生服务:每年深入村居、敬老机构开展健康义诊、老年人体检等服务;开展0—6岁儿童、孕产妇健



康保健服务;免费为65岁以上群众提供一年一次健康体检服务;与北京热景生物一起为西部60岁以上群众提供癌症五项筛查等公益体检。

“党的二十大报告指出,发展壮大医疗队伍,把工作重点放在农村和社区,这坚定了我

们基层医疗卫生机构的信心。下一步,我们将加强医学人才培养,通过选送人才前往上级医疗机构规培、进修,为畲乡群众提供更优质服务。同时,优化就医环境,持续开展远程医疗、双向转诊服务,让畲乡群众在就医上有更多的获得感。”黄瑞斌表示。



溪潭镇岳秀村: 脐橙丰收采摘忙 果园地里笑声响

□ 蒲允静

初冬时节,溪潭镇岳秀村脐橙喜迎丰收,走进村庄,阵阵橙香扑面而来,一颗颗金灿灿、饱满硕大的果实挂满枝头,镶嵌于绿叶中,显得格外喜人。

果园里,种植大户陆铃堂和妻子正在忙着采摘脐橙。“我种了26亩脐橙,每亩产量在5000斤左右,今年脐橙价格跟往年相比上涨1~2元,目前市场价是5~6元。村里现在已经被预订了3~4万斤脐橙,昨天山东客户前来采购了2万斤,今年销售很好,这几天都在忙着采摘,等会还要赶着称重、分拣和装箱发货,平均每天要发往全国各地7~8千斤到1万斤左右的脐橙量。”他开心地说。

岳秀村位于磻溪流域南岸,是畲汉杂居的老区基点村,至今已有300多年历史。村民主要以农业种植为主,其中脐橙种植极具规模特色,得天独厚的地理优势和平坦开阔的种植区域,气候、土壤非常适合脐橙生长。依托资源优势,现有脐橙面积5000多亩,年产量7500多吨,总产值1亿多元。该村着力打造“农业+文化+旅游”的脐橙产业新业态,先后投入200多万元修建了脐橙园游步道、观景台和旅游公厕等基础设施,连续举办7届岳秀脐橙文化旅游节,脐橙产业成为村民增收致富的支柱产业。



在岳秀脐橙小妹寄点,“橙子们”已经贴好快递单,等待发货。“我们现在已经开始陆续发货,每天大概能发300—400百件,大概有4000斤,十几天后到达高峰期,届时一天能发2000多件,以往高峰需要从一大早发货到晚上”。寄点负责人李文介绍道。

据了解,溪潭镇“岳秀脐橙”特色产业已覆盖全镇33个村,已形成以岳秀村为主体多村落连片的纽荷尔脐橙种植基地,种植面积约1.7万亩,预计今年全镇脐橙年产量将达到3.4万吨,产值约2.8亿元。同时,脐橙产业服务中心的建设,为果农们提供脐橙清洗、抛光、分级等服务,为推动果品优质优价销售成功打造一座集“加油站”“中转站”“服务站”等功能的综合服务体系,实现了脐橙产业的转型升级,有效推动乡村振兴。



阳春社区: 绿色社区的幸福图景

□ 张颖珍

为了让党的二十大精神深入社区基层,阳头街道阳春社区充分利用文化长廊、社区微信群等阵地,灵活利用宣讲问答、志愿服务等形式,把群众闲暇时的聚集地开辟成学习的小讲堂。

党的二十大报告明确提出:“增进民生福祉,提高人民生活品质。”

阳春社区安居小区是个典型的老旧小区。为改善小区居住品质,社区通过组织上门交流、召开全体居民代表大会,广泛征集居民意见,并邀请专业设计团队,结合小区基础情况,因地制宜设计改造方案。与此同时,阳春社区进一步突出园林绿化的层次感,用绿意镶嵌小区的边角,让居民抬头见绿,推门即景。

加装电梯的居民楼、平整宽敞的小区道路、别出心裁的“空中花园”、宽阔敞亮的运动场……阳春社区以“增进民生福祉”为出发点,让居民感受到“幸福来敲门”的喜悦。

走进阳春社区安居小区,映入眼帘的是芬芳的桂花树、枝繁叶茂的榕树,黄花风铃木在深秋绽放出暖阳般的花朵。“我们小区近年来大变样,一年四季都看得见花开、闻得到花香,绿地空间宽大,整个小区就像公园似的,居住在这里舒服得很!”小区居民王女士说,老旧小区要实现绿植丰富、环境整洁、干净靓丽是十分不容易的,改造后的安居小区让居民感受到自己家就像在公园里。

如今的阳春社区安居小区,楼体管线改造换新,闲置地、边角地披上绿衣,橡胶广场上增添了健身设施,高层加装了电梯。

“社区鼓励老年人根据自身兴趣特长,

加入志愿服务团,发挥余热。”阳春社区志愿者余玉端说,志愿服务在丰富生活的同时,老年人可以发挥自身所长,共同推动社区治理。

在志愿者队伍的带领下,大家劲往一处使,社区邻里关系和谐,社区更温馨。

阳春社区党委大力弘扬“远亲不如近邻”文化,探索实践党建引领基层治理的“近邻”模式。在持续深化“六贴近六服务”社区近邻服务机制的基础上,建立了一套深受老年人及其子女欢迎的社区养老服务机制,真正做到了“老人在家开心,子女在外放心”,有效推动了人人“知老”“尊老”的老年友好型社区建设。2021年10月,该社区还荣获“全国示范性老年友好型社区”称号。

前不久,阳春社区的“绿色社区样板”项目,获2022年城市建设品质提升省级样板工程。自实施“绿色社区样板”项目以来,该社区深入开展垃圾分类进社区宣传活动,倡导绿色消费、节水节能、低碳出行等良好生活习惯,增强居民对垃圾分类知识理解的深度,让环保理念深入人心。

为带动更多居民群众参与垃圾分类科普,社区的绿色宣传从“脚下”转到“指尖”,开设线上“阳春一家亲”社区直播间,邀请社区环保名师和环保达人做客,直播内容包含如何绿色生活、节能环保小技能等方面,吸引10万人次观看。

“我们将以党的二十大精神为引领,进一步巩固提升绿色社区建设成果,积极探索打造近邻党建引领完整社区建设的样本,让社区服务更完善、群众生活更便利、基层治理更高效,不断提升居民群众的获得感、幸福感、安全感。”阳春社区党委书记李华杰说。

福建鼎信实业有限公司特种新材料升级改造及配套项目环境影响登报公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福建鼎信实业有限公司特种新材料升级改造及配套项目环境影响编制工作,报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定,现向公众进行登报公示,环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集团有限公司网站http://www.fjst.com/查看,公示期限2022年11月24日~2022年12月7日,欢迎公众来电来函咨询。

地址:福安湾坞工贸区半屿村
联系人:阮先生
联系电话:0593-6600069

福建鼎信实业有限公司
2022年11月24日